

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año IX

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA
Tortosa.- Martes 10 de Octubre de 1916

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.428

Declaraciones del Sr. Mella

Conde de Oviedo:
Provechando la ocasión de rebatir las manifestaciones del Sr. Lerroux sobre la familia de Covadonga, el Sr. Mella hizo los principales extremos de su discurso, que no pudo concretar entonces por haber estado enfermo. El discurso abarca los siguientes extremos:
Cuál era el carácter y alcance de las manifestaciones.
Nos oponemos al caciquismo, forma de influencia social.
Nos oponemos al Estado contrarrevolucionario que el caciquismo es producto, con programa regionalista.
Definición esencial del regionalismo: las bases de un régimen municipal autónomo.
Atribuciones de la región y del Estado.
Diferencia entre el Estado y la región, marcando la que existe entre el regionalismo nacional que defiende y el regionalismo regionalista que combate.
España tiene que existir como una vida superior en todas las regiones, sin menoscabo de su personalidad regional.
Consecuencia de lo anterior afirmación consustancial a España, la fe en que es el aglutinante de todos los componentes y el del espíritu que la anima a través de los siglos.
Cuanto a las contradicciones que existen en el Sr. Lerroux respecto al sujeto regional y corporativo, no es justo; pues una persona tiene derecho a estar regional, no hay razón para que las contradicciones que tienen fines sociales más importantes no gocen de prerrogativa. Los regionalistas del liberalismo orgánico se utilizarían de tal supuesto antagónico para decir que el reformismo es una mancha que sólo vive de los riegos de la reforma, mas maceta y regadera terminada pronto con el regionalismo.
Lo que está en relaciones con amigos de las Vascongadas, Navarra, Cataluña y Castilla para compendiar las aspiraciones de todas las regiones de España, constituyendo una Liga federativa, cuya fuerza no podrán resistir los poderes públicos.
Un movimiento inmenso que nace en el presente y veo así, y que si no lo hacen en el Congreso todas las fuerzas políticas, este movimiento social se convertiría en torrente que arrastraría y pretenda detenerlo.

El conde está enfermo; se habló de una fistula, de una infección intestinal, de un quiste al hígado y de cuarenta grados de calentura; por fortuna para el conde y su cristiana familia no tienen estos rumores otro fundamento que la mala voluntad de algún garcista más codicioso que bien intencionado.
La verdadera enfermedad de D. Alvaro es más espiritual que otra cosa. Como la princesa de Rubén, la dolencia del conde no es de las que se curan con remedios de botica; el conde padece un empacho de zozobras y congojas, una infección de «neutralidades que matan», un mal francés con complicaciones inglesas, una *intervencionitis* aguda.
El conde ha dicho uno de los embajadores aliados:
«Lo que me pasa con este señor ya es intolerable; hace tres meses que debí cumplir una palabra que no se ha cumplido. Es intolerable.»
Al conde le sucede lo que a un recién casado que aporte al matrimonio una carga enorme de compromisos contraídos durante su juventud tormentosa que llega un momento en que las víctimas de sus engaños le hacen la vida imposible. ¿Qué mayor enfermedad que la de tener que sostenerse a fuerza de evasivas y subterfugios, entre gentes que apremian porque se consideran con derecho a ello? Si el conde de Romanones publica sus Memorias íntimas de sus últimos tiempos, los que somos sus mayores adversarios tendríamos que levantarle un monumento de admiración por su habilidad y travesura.
Ha llegado un instante en que el conde se ve impelido a dar un paso decisivo hacia adelante o hacia atrás. Si avanza resultará herido en el pecho; si retrocede, en las espaldas; si se mantiene haciendo equilibrios, correrá serio riesgo de que le arrastren.
Esta es su grave enfermedad, que ni Amalio Jimeno ni todo el protomedicato madrileño son capaces de comprender.

Romanones está malo; ¿qué tendrá Romanones?
En confianza, porque no quiero comprometer a Baldomero Argente, lo diré a mis lectores: Romanones tiene mucho miedo; un pánico diez veces mayor que Barroso metido dentro del cuerpo.
CIRICI VENTALLÓ.

Por el aumento
del presupuesto del Clero

Segunda carta abierta al Párroco de Firice que (Sigüenza) D. Hilario Magro Molina
Muy estimado compañero en Cristo: Por fin empieza ya a resolverse y por cierto favorablemente el tan zarandeado pleito del justificado aumento del presupuesto del Clero.
A las razonadísimas exposiciones que los dignísimos Prelados de las provincias eclesiásticas de Toledo y Zaragoza han elevado a los poderes públicos pidiendo el mejoramiento económico de nuestra necesaria y abandonada clase social, a los vibrantes artículos que la Prensa católica ha dedicado a este laudabilísimo fin de laborar por las justas, legítimas y decenas reivindicaciones del Clero, se ha seguido en el Parlamento la promesa formal del Excmo. Sr. Ministro de Hacienda, Sr. Alba, de solucionar este equitativo asunto del aumento del Presupuesto eclesiástico.
Y para que estos trabajos no resulten estériles como otras veces sucede y estas promesas del Sr. Ministro no queden fallidas como tantas otras que duermen el sueño de los desprecios u olvidos, con muy plausible acuerdo el Excmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza ha tratado de interesar en este importantísimo pleito a los representantes en Cortes

por su Arzobispado que comprende las provincias de Zaragoza, Huesca y Teruel, más parte de las diócesis de Tarazona y Logroño, convocándoles al efecto a una reunión que se celebró en la sección primera del Senado el pasado jueves 5 del corriente mes de Octubre.
En ella convinieron por unanimidad, defender el mejoramiento económico del Clero rural acordándose nombrar una Comisión constituida por los Sres. Arzobispo de Zaragoza, Obispo de Madrid, Maura, Alvarado, Armuña, Andrade, Cemborain España, Méndez Vigo y Gayarre que haga las gestiones oportunas cerca del Gobierno y labore por conseguir esas mejoras tan justas, solicitadas por el Clero.
Además de esta campaña tan práctica, se acordó también en la citada reunión que el Clero de cada uno de los Arciprestazgos individual o colectivamente se dirijan a sus representantes en Cortes solicitando su apoyo para esta petición que ha de beneficiar grandemente su situación.

Y hé aquí D. Hilario como, según le decía en mi anterior, el camino más práctico para lograr nuestras legítimas aspiraciones era hacer una exposición por escrito a los Diputados a Cortes por los sacerdotes de cada distrito electoral en la que se les recabe su voto para defender ese aumento del presupuesto y si a ello se niegan declararles nuestra implacable hostilidad en el distrito. Esto le decía en 9 de Septiembre. Después de un mes justo el Excmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza ha venido a darme la razón en el empleo de los medios.
¿Seguiremos sus inspiraciones? ¿Permaneceremos cruzados de brazos sin utilizar esa arma tan eficaz que se nos ofrece y se nos aconseja esgrimir?
Suyo afectísimo,
M. SEGROC.

Guerra europea

Maniobra inglesa

Inglaterra, que el año pasado había limitado la importación en su territorio de la naranja española, so pretexto de escasez de tonelaje, y la importación en Holanda, so pretexto de que podía ser enviada desde allí a Alemania, este año admite cuanta naranja se lleve, sin limitación alguna y sin parar mientes en si hay sobre o falta de tonelaje.
A pesar de que procede con la suavidad del gato que acecha para saltar sobre el ratón esperando con cara bondadosa que se ponga a distancia conveniente, la maniobra aparece clara, a poco que se fije la atención.
El año pasado, que Alemania aún no había declarado la naranja contrabando de guerra, para ejercer coacción, puso Inglaterra toda clase de obstáculos a su exportación de España, porque esperaba el clamor de las regiones a quienes la medida podía sumir en la ruina, obligar al Gobierno, faltó de valor para exigir con energía el respeto a nuestro derecho de llevar nuestros productos a Holanda y los países escandinavos, a transigir con sus pretensiones.
Este año han cambiado las circunstancias, que señalan la conveniencia de su provecho, y levanta la prohibición, queriendo hacer ver que es medida que adopta por amistad, y no hay tal, porque el favor no puede tener efecto. El comunicado del Mando Superior del ejército italiano, que éste ha publicado sobre la gran ofensiva en el bajo Isonzo y la toma de Görz, alcanza una importancia cierta, abstracción hecha de que también encierra datos y declaraciones sobre los que apenas ha podido uno orientarse hasta ahora. Según estos comunicados, los preparativos para la ofensiva italiana del Isonzo se remontan al invierno de 1915-16 y la empresa completa fué la operación principal planteada para el año 1916. Estos preparativos consistían ante todo en una fuerte dotación de las grandes unidades con cañones y ametralladoras. Además estaba comprendida la fabricación de baterías especiales lanzadoras de bombas para la destrucción de los obstáculos próximos, una preparación minuciosa para alcanzar una gran seguridad de puntería arillera, la obtención de una numerosa cantidad de municiones mediante creciente fabricación y economía en otros sectores del frente, la colocación de unidades especiales de tropas así como su instrucción y finalmente la fortificación de las posiciones del Isonzo en la medida que no representase una base segura de éxito para el enemigo. Pero lo más notable es en verdad que el comienzo de la operación debió cambiar, porque en Mayo sobrevino la ofensiva montañosa austriaca entre Etchs y Brenta. Sus rápidos progresos no solo hicieron necesario el cambio de las tropas situadas y

en el frente tirolés para emprender el ataque, sino que tuvieron por consecuencia también el empleo en parte de la artillería especial fabricada para esta acción. Con esto aparece en una nueva faz la ofensiva austriaca de la primavera. Ella puede ser considerada ahora como una operación, con la que se ha conseguido estropear un plan del enemigo, grandiosamente preparado, y cambiar su camino temporalmente de tal suerte que su aprovechamiento de éxito no le será posible bajo circunstancias en el transcurso de este año. Esto determinaría, consciente o inconscientemente, un resultado positivo del todo importante, aún cuando con la sola ofensiva no se pudo triunfar. Para una nueva preparación del ataque sobre las elevadas llanuras del Karst y la cabeza del puente de Görz fueron necesarios de nuevo detallados cambios de tropas y material, así como también de ferrocarriles, que naturalmente pudieron ser preparados después que se llevó a efecto la ofensiva austriaca. Estos nuevos cambios y disposiciones tomadas consumieron un tiempo de más de un mes, de suerte que con las operaciones de ataque no pudieron comenzar hasta principios de Agosto. Con la toma de Görz y una no muy importante ganancia de terreno en el territorio del Karst terminaron en el mismo mes las operaciones, pero lo que es hasta ahora no han conseguido ningún resultado en sus decididas tentativas de marchar hacia Viena.

Italia y la intervención de Grecia
El periódico «Bund» de Berna del 28 de Septiembre último pasado, escribe:
Para juzgar el problema político-universario no es por lo demás falta de interés la actitud que la prensa italiana toma frente a los esfuerzos e intentos de la Entente. Se ve de esto, cuán mucho defiende Italia sus intereses en esta guerra. Los italianos están dispuestos a saludar alegremente la entrada de Grecia al lado de la Entente.
«El Corriere» della Sera esquiva, entre tanto este modo de pensar en la forma de duda sobre la eficacia de una intervención griega. Si Grecia entra al lado de la Entente, entonces Italia ha de desear como aliado a los éxitos griegos; y tales éxitos habrían de representar para el futuro un robustecimiento de la influencia griega. ¿Tiene Italia pues algún interés en que se lleve a efecto este robustecimiento de Grecia para el futuro? De ninguna manera; precisamente todo lo contrario es a lo que aspira la política italiana. La Grecia fortalecida poderosamente desde la guerra de los Balcanes es un peligroso competidor en el Adriático y el Mediterráneo; por lo tanto no cabe duda de que Italia vería mejor a los griegos como enemigo victorioso que como feliz aliado. Esta es la disensión en que se encuentra la política italiana si Grecia llega a ser su aliado.
El «Secolo» se ocupa de la cuestión del Mediterráneo con respecto a Grecia y escribe, que la Entente debiera precaverse, a pesar de los éxitos de las empresas venizelistas y encargarse no sólo de la inspección del correo y del telégrafo, sino también de la política interna griega; para en todo momento poder echar sobre la balanza todo el peso de sus fuerzas, debiera concertar algún día una resolución de carácter internacional.
El «Corriere della Sera» termina sus consideraciones poniendo en duda la ventaja de una intervención griega, ya que de un país en el que reina una anarquía tan grande, no puede esperarse nada.

Como la maniobra es tan clara, debe el público prevenirse, contra la campaña que ha de sobrevenir al primer torpedeamiento que ocurra; para que fracase la maniobra en su tendencia a debilitar la firmeza de nuestro propósito de ser neutrales hasta el fin.
TIROL.

Prensa extranjera

Reflexiones sobre la ofensiva austriaca en el Trentino

El periódico suizo «Nuevo Diario de Zúrich» se ocupa con fecha 25 de Septiembre último pasado de las últimas operaciones italianas en el Isonzo y dice:
Tras la gran ofensiva de los italianos en el bajo Isonzo, que ha terminado con la toma de la cabeza de puente de Görz, se han hecho esperar de si grandes acciones de ambas partes.
El comunicado del Mando Superior del ejército italiano, que éste ha publicado sobre la gran ofensiva en el bajo Isonzo y la toma de Görz, alcanza una importancia cierta, abstracción hecha de que también encierra datos y declaraciones sobre los que apenas ha podido uno orientarse hasta ahora. Según estos comunicados, los preparativos para la ofensiva italiana del Isonzo se remontan al invierno de 1915-16 y la empresa completa fué la operación principal planteada para el año 1916. Estos preparativos consistían ante todo en una fuerte dotación de las grandes unidades con cañones y ametralladoras. Además estaba comprendida la fabricación de baterías especiales lanzadoras de bombas para la destrucción de los obstáculos próximos, una preparación minuciosa para alcanzar una gran seguridad de puntería arillera, la obtención de una numerosa cantidad de municiones mediante creciente fabricación y economía en otros sectores del frente, la colocación de unidades especiales de tropas así como su instrucción y finalmente la fortificación de las posiciones del Isonzo en la medida que no representase una base segura de éxito para el enemigo. Pero lo más notable es en verdad que el comienzo de la operación debió cambiar, porque en Mayo sobrevino la ofensiva montañosa austriaca entre Etchs y Brenta. Sus rápidos progresos no solo hicieron necesario el cambio de las tropas situadas y

en el frente tirolés para emprender el ataque, sino que tuvieron por consecuencia también el empleo en parte de la artillería especial fabricada para esta acción. Con esto aparece en una nueva faz la ofensiva austriaca de la primavera. Ella puede ser considerada ahora como una operación, con la que se ha conseguido estropear un plan del enemigo, grandiosamente preparado, y cambiar su camino temporalmente de tal suerte que su aprovechamiento de éxito no le será posible bajo circunstancias en el transcurso de este año. Esto determinaría, consciente o inconscientemente, un resultado positivo del todo importante, aún cuando con la sola ofensiva no se pudo triunfar. Para una nueva preparación del ataque sobre las elevadas llanuras del Karst y la cabeza del puente de Görz fueron necesarios de nuevo detallados cambios de tropas y material, así como también de ferrocarriles, que naturalmente pudieron ser preparados después que se llevó a efecto la ofensiva austriaca. Estos nuevos cambios y disposiciones tomadas consumieron un tiempo de más de un mes, de suerte que con las operaciones de ataque no pudieron comenzar hasta principios de Agosto. Con la toma de Görz y una no muy importante ganancia de terreno en el territorio del Karst terminaron en el mismo mes las operaciones, pero lo que es hasta ahora no han conseguido ningún resultado en sus decididas tentativas de marchar hacia Viena.

Italia y la intervención de Grecia

El periódico «Bund» de Berna del 28 de Septiembre último pasado, escribe:
Para juzgar el problema político-universario no es por lo demás falta de interés la actitud que la prensa italiana toma frente a los esfuerzos e intentos de la Entente. Se ve de esto, cuán mucho defiende Italia sus intereses en esta guerra. Los italianos están dispuestos a saludar alegremente la entrada de Grecia al lado de la Entente.
«El Corriere» della Sera esquiva, entre tanto este modo de pensar en la forma de duda sobre la eficacia de una intervención griega. Si Grecia entra al lado de la Entente, entonces Italia ha de desear como aliado a los éxitos griegos; y tales éxitos habrían de representar para el futuro un robustecimiento de la influencia griega. ¿Tiene Italia pues algún interés en que se lleve a efecto este robustecimiento de Grecia para el futuro? De ninguna manera; precisamente todo lo contrario es a lo que aspira la política italiana. La Grecia fortalecida poderosamente desde la guerra de los Balcanes es un peligroso competidor en el Adriático y el Mediterráneo; por lo tanto no cabe duda de que Italia vería mejor a los griegos como enemigo victorioso que como feliz aliado. Esta es la disensión en que se encuentra la política italiana si Grecia llega a ser su aliado.
El «Secolo» se ocupa de la cuestión del Mediterráneo con respecto a Grecia y escribe, que la Entente debiera precaverse, a pesar de los éxitos de las empresas venizelistas y encargarse no sólo de la inspección del correo y del telégrafo, sino también de la política interna griega; para en todo momento poder echar sobre la balanza todo el peso de sus fuerzas, debiera concertar algún día una resolución de carácter internacional.
El «Corriere della Sera» termina sus consideraciones poniendo en duda la ventaja de una intervención griega, ya que de un país en el que reina una anarquía tan grande, no puede esperarse nada.

Mientras Europa se desangra...

El periódico «Washington Post» publica lo siguiente respecto al estado floreciente de la república norteamericana.
«Hoy, el 30 por 100 del oro mundial está en poder de los Estados Unidos, en lugar del 22 por 100 como en 1914.
El 1.º de Agosto de 1914 había en los Estados Unidos una acumulación de 9.435 millones de dólares en oro, y hoy en día ya se han acumulado 15.000 millones de dólares en oro, lo que representa un aumento del 60 por 100. Este oro ha sido adquirido en gran parte a través de la venta de los valores gubernamentales emitidos durante la guerra, y es una muestra clara de la prosperidad que ha alcanzado el país norteamericano. Este oro es el resultado de la gran actividad industrial y comercial que se ha desarrollado en los Estados Unidos durante los últimos años, y es una muestra clara de la fuerza económica que ha alcanzado el país norteamericano. Este oro es el resultado de la gran actividad industrial y comercial que se ha desarrollado en los Estados Unidos durante los últimos años, y es una muestra clara de la fuerza económica que ha alcanzado el país norteamericano.

Conde está malo...

La princesa está triste; ¿qué tendrá la princesa?
Empieza una famosa poesía de Rubén que, después de un derroche de lirismo, se acaba contando que la princesa está triste; porque sufre mal de amor.
La enfermedad del conde de Romanones también escribirse un poema heroico. La musa fácil de Tomás de Castro, el vate malquerido de los dioses del estruendo, encontraría en las dos palabras del conde materia holgada para un discurso, a nosotros, tratándose de Romanones, con todos los respetos que debemos tener, saldremos del paso con un epígrama en prosa bellaca.

Doctor Antonio Llorca Piñol

CONSULTORIO MÉDICO-QUIRÚRGICO

RAYOS X

Radioscopia (Reconocimiento del cuerpo). • **Radiografía** (Fotografía de huesos, articulaciones, cuerpos extraños, etc.) • **Radioterapia** (Tratamiento de leucemias y tumores). • **Rayos X** a domicilio y a todos los pueblos de la comarca, aunque no posean alumbrado eléctrico

RADIUM

Cura el cáncer y otros tumores sin operar
Evita las recidivas después de operados

ELECTRICIDAD EN TODAS SUS FORMAS

Tratamiento de las enfermedades nerviosas, musculares y constitucionales (diabetes, reumatismo, obesidad, gota, etc. Masaje vibro-neumático, etc.

Tratamiento de las enfermedades propias de la mujer sin operación ni molestias: por electrolisis, fulguración, alta frecuencia, diatermia y Emanación de Radium

Ferrerías. - TORTOSA - Teléfono núm. 82

Doctor Emilio Llorca Piñol

Ex-interno por oposición. Premio Extraordinario en Licenciatura

Especialista en las enfermedades del CORAZÓN Y PULMONES

Gabinete dotado de todos los medios de exploración modernos. • Laboratorio para toda clase de Análisis Clínicos Análisis de sangre, orina, pus, jugos digestivos, materias fecales, etc.

Tratamiento específico de la Tuberculosis pulmonar (Tuberculinoterapia y sueroterapia)

Tratamiento de las bronquitis por autovacunas (El de mejores resultados hasta la fecha).

Pneumoterapia. - Inhalaciones de Ozono (Para el tratamiento del Asma, Enfisema, Tos ferina.

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 6 A 8

Calle del Puente de Ntra. Sra. de la Cinta, núm. 9, pral. - TORTOSA

En Tarragona se celebrará la llamada «Fiesta de la Raza» el próximo jueves día 12, y en Castellón se prepara también un hermoso programa para dicha fiesta.

Y en Tortosa qué? Pues en Tortosa, no quieren saber nada de las lumberras que nos mandan ni de fiestas del Arbol, ni de la Raza ni de nada parecido. Otras cosas preocupan más importantes que estas futesas a nuestros municipales y al famoso comité de la mano negra.

Sin embargo ya tenemos corridas de novillos y váyase lo uno por lo otro. Verdaderamente Tortosa está dejada de la mano de Dios.

En el Gobierno civil de Castellón se recibió ayer por la mañana las Reales órdenes del ministerio de la Gobernación, admitiendo la renuncia del cargo presentada por el alcalde de Vinaroz D. Felipe Ferrer y nombrando para sustituirle al concejal de aquel ayuntamiento D. José M. Serres.

Hoy mismo se ha dado traslado al interesado, de dicha resolución gubernativa.

Tome ejemplo el gobernador de Tarragona.

Del culto abogado del litre. Colegio de Barcelona y querido amigo nuestro don Juan Mari y Miralles hemos recibido un valioso documento que se titula «Problemas sobre partición y venta de bienes de menores».

Antecedente al mismo una dedicatoria del autor al litre. Colegio de Abogados de Lérida.

Agradecemos el envío.

Ha acudido a la Alcaldía de Amposta el vecino D. Pedro Montañés Arditi, solicitando se le conceda permiso para instalar en la fábrica de descarcarillar arroz, que posee en la partida de «Molinás» un motor de gas pobre de 50 caballos de fuerza.

Publicados o no, no se devuelven los originales.

No se publicará escrito alguno cuyo autor no nos sea conocido.

Ha sido desestimada la instancia de la maestra de Batea (Tarragona), D.ª Casilda Manzana, que pedía pasar fuera de concurso a la escuela de Tolya (Huesca).

En la primera corrida de novillos celebrada ayer en la vecina arrabal del Jesús hubo hule. Los novillejos o vaquillas se conocieron que dieron juego e iban al bulto, pues fueron tres las cogidas que hubo, el famoso limpia-botas Ambrosio, el basurero del Jesús apodado el Morenito, y Maso' cañisé, tres estrellas, si así pueden llamarse, del arte taurino local.

Las heridas que recibieron sobretodo uno fueron de alguna importancia.

Véase pues como nos regeneramos.

¿Qué dirá nuestro Alcalde tan enemigo de los toros como el famoso propagandista Noel!

Continúese permitiendo tan bárbaro espectáculo y veremos cuales serán las consecuencias, pues ayer hubo tres cogidas, pero puede que en la de hoy sean más y sino al tiempo.

Estudio y Academia de M. Lleixà

Enseñanza de pintura, dibujo artístico e industrial. Proyección y ejecución de obras artísticas, retratos al óleo copia del natural y de fotografía, etc.

Calle de la Merced, 5, 2.º

TORTOSA

Comunican de Amposta que Juan Tomás Aliau ha cometido un hurto de arroz propiedad de su convecino José Cabrera.

Leemos en un periódico de Barcelona que en breve será nombrado gobernador civil de Gerona el ex-torero D. Luis Mazantini.

En el trasatlántico «Manuel Calvo» ha embarcado hoy en el puerto de Barcelona para Santa Fé de Bogotá, capital de la república de Colombia (Centro de América) la ejemplar religiosa Hermanita de los pobres Mercedes de la Pasión (en el mundo Mercedes Arasa) paisana nuestra e hija de nuestro querido amigo D. José Arasa Sebastián, la cual en unión de otras tres compañeras de religión una española y las otras dos francesa e inglesa respectivamente van destinadas a

la Casa Asilo de Ancianos que la orden tiene en aquella capital americana.

Deseamos buen viaje a las beneméritas religiosas y feliz arribo al punto de su destino.

Hoy celebrará sesión la comisión mixta de reclutamiento para resolver varios expedientes y proceder al sorteo de pueblos de un mismo cupo para la designación del número de mozos que han de dar.

Léase en 4.ª página el anuncio Fonda «La Valenciana».—Amposta.

El Gobernador ha dirigido una circular a los alcaldes lamentando haya de recordar la obligación de rendir cuentas generales, así como mensualmente los balances y cuentas cuatrimestrales.

Postales de la Lliga del Bon Mo y de «la Rotativa» sueltas cinco céntimos, colección de las primeras cuarenta céntimos y de de las segundas cincuenta céntimos. Al por mayor rebaja considerable. Se venden en esta Redacción.

Léase en cuarta página el anuncio Fonda Artigas. De interés para los reverendos sacerdotes y personas católicas.

Religiosas

Pasado mañana a las nueve se celebrará en la iglesia del Convento de San Juan la misa cantada con que todos los años conmemora nuestro querido amigo y antiguo colaborador el ilustrado publicista militar don Reinaldo de Brea la fiesta de su excelsa Patrona la Virgen del Pilar. Al final se cantará por la Muy Ilte. y Rda. Comunidad el himno nacional de la gloriosa Capitana Generala de Aragón. Al acto asistirá la Guardia civil, por tener también de Patrona tan benemérito instituto a la Virgen del Pilar.

Están llamando poderosamente la atención los magníficos y grandilocuentes sermones que el Rdo. P. Vila, S. J., predica todas las noches en el Novenario de Santa Teresa de Jesús, en la Iglesia de San Antonio. El de anoche por ejemplo, bajo la forma de parábola de una joven mora, expuso las más bellas y hermosas virtudes cristianas, dignas por cierto, como todos sabemos, pero prácticamente olvidamos muchas veces, de toda persona amante de lo digno, de lo noble, de lo bello y de toda persona culta e ilustrada.

De desear sería que Tortosa entera sepa aprovecharse de tan excelente Novenario! ¡Tortosinos todos!, acudamos a San Antonio para oír de los labios del Rdo. P. Vila, la palabra sagrada, tan bien expuesta y presentada, como dicho Reverendo Padre sabe hacerlo.

A los señores Sacerdotes

Se vende en buenas condiciones una librería religiosa perteneciente a un sacerdote fallecido hace poco tiempo. Se cederá toda junta o bien a lotes. Informarán en esta redacción.

Eclesiásticas

Esta mañana, en el Palacio Episcopal; ha tomado institución y colación canónica del Beneficio fundado en el Barrio marítimo de la Ampolla, bajo la advocación de Nuestra Señora del Carmen, nuestro estimado amigo el Rdo. D. Francisco Espuny.

Nuestra enhorabuena.

Sociedad

Para asuntos particulares ha salido en dirección a Barcelona nuestro querido amigo el cronista de la ciudad D. Francisco Mestre Noé

Ha regresado a Barcelona nuestro querido amigo el ex-secretario de este Ayuntamiento D. Enrique Sebastián Besora.

Con motivo de su reciente ascenso a capitán de caballería nuestro particular amigo el culto publicista y autor dramático don Mariano Golobardas y de la Torre ha recibido muchas felicitaciones a las cuales unimos la nuestra más sincera.

De Barcelona ha regresado nuestro querido amigo el oficial de este Juzgado don José Arasa en compañía de su apreciable esposa D.ª María Curto.

Doña Dolores Millá, esposa de nuestro particular amigo el ilustrado maestro de Peñíscola D. Pedro Bahima, se ha visto madre de un nuevo vástago.

Madre e hijo siguen sin novedad.

Nuestra enhorabuena.

Acreditada Vaquería

SE VENDE

Razón: en la Redacción de este periódico,

Academia-Colegio de la Purísima

Primera y segunda enseñanza y especiales

C. Gonzalez Chermá 164, Castellón.

Director: D. Enrique Ferreres, Pbro.

La mejor recomendación es el éxito siempre creciente de sus alumnos en los centros oficiales.

Hé aquí el resultado de los exámenes de sus alumnos en el Instituto General y Técnico: Sobresalientes con Matrícula de Honor. 20 Sobresalientes sin Matrícula de Honor. 57 Notables. 68 Aprobados. 61 Suspenso. Ninguno

Tres alumnos con Sobresalientes en el Magisterio (Valencia). Dos id. aprobados en Telégrafos (Madrid). Un id. aprobado en Comercio (Valencia). Un id. ingresado en Infantería (Toledo).

Ultima hora

Conferencia telefónica celebrada con Barcelona a las 14.

MADRID

Regreso del Rey

A las once de esta mañana ha llegado procedente de San Sebastián Don Alfonso acompañado del conde de Aybar y demás personajes de su séquito, y además el señor García Prieto y el Ministro de Instrucción pública.

Esperáble en la estación la Reina Victoria, infanta Isabel, ministros de la Gobernación, Fomento y Marina, y demás autoridades civiles y militares.

Don Alfonso al descender del vagón ha saludado a su esposa y los ministros, trasladándose en automóvil al Real Palacio.

Al llegar el tren en que venía el Monarca cerca de la estación de Miranda el coche real sufrió un pequeño desperfecto a causa de rozar con un tren que estaba parado.

Habla Ruiz Giménez

El ministro de la Gobernación hablando con los periodistas les ha dicho que mañana

por la tarde regresará de su finca de Miralcampo el Conde de Romanones muy mejorado de su pasada dolencia. Quería ir mañana mismo a la sesión de las Cortes pero yo le he hecho desistir.

Me ha visitado el Sr. Azcárate en nombre del Instituto de Reformas Sociales para hablarme pidiendo que las Cortes resuelvan pronto los proyectos sociales que se hallan para su discusión.

Hablado del sucesor del Sr. Barroso ha dicho que tal vez mañana pudiese jurar ya el sustituto.

Gestiones de un Arzobispo

Ha visitado al Ministro de Hacienda el Arzobispo de Zaragoza para pedirle que se resuelva pronto el asunto del aumento de sueldo a los curas rurales, tal como se hizo há poco con los maestros, pues hay pueblos que los curas tienen 500 pesetas anuales, no pudiendo llegar a satisfacer con tan mezquino sueldo sus necesidades más apremiantes.

El infante Don Carlos y sus hermanos.—Visitas a D. Alfonso.

El infante D. Carlos no ha podido asistir a la estación para recibir al Rey, por tener que ir con su división de maniobras.

Los infantes D. Reniero y D. Jenaro hermanos de D. Carlos han estado en Palacio en visita de despedida, pues esta noche marchan a Barcelona y desde allí continuarán su viaje a Cannes.

Regresarán a España el próximo mes de Noviembre.

También ha visitado a D. Alfonso nuestro embajador en el Quirinal señor marqués de Villaurrutia, el que marchará en breve a Roma.

Campaña de los reformistas

Los reformistas han acordado empezar en breve una campaña intensa tratando de la guerra para exponer la situación de las naciones beligerantes.

El domingo próximo celebrarán un mitin en Sueca, al que seguirán otros y el 29 un acto grandioso en Lisboa.

A esa capital han marchado varios reformistas para prepararlo todo.

ZARAGOZA

Obispo grave.—De fiestas

Se halla enfermo de gravedad el Obispo de Tarazona. Se le han administrado los últimos sacramentos.

Hácese muchos preparativos para las próximas fiestas del Pilar. Hay mucha animación, los trenes llegan atestados de forasteros.

SAN SEBASTIÁN

Funerales por Barroso

Esta mañana a las once se han celebrado en la iglesia de San Vicente solemnes funerales por el alma del ministro de Gracia y Justicia Sr. Barroso.

El templo ofrecía imponente aspecto, han asistido el Nuncio de Su Santidad, el Obispo de Vitoria, el ministro de la Guerra, los señores Rodríguez, Sánchez Guerra, Suárez Inclán y las autoridades civiles y militares y numeroso concurso de fieles.

Imprenta Moderna de Algueró y Baiges, Tortosa

Libros de Texto

para el estudio del Bachillerato

Librería Voltes

Calle del Angel, 7

DEPÓSITO DE LAS CÉLEBRES CINTAS

«SPECIAL RIBBON», PARA MÁ-

QUINAS DE ESCRIBIR

Dice el «Heraldo de Castellón»: «El expreso de esta tarde, que ya venía con retraso, (para no faltar a la costumbre), al pasar el puente de hierro sobre el río Seco se ha detenido por avería en la máquina.

Algunos viajeros se han apeado allí mismo.

De la estación se ha enviado otra máquina, la que para poder arrastrar el tren ha tardado un buen rato.

Al mercancías que llega próximamente a una de la tarde, al llegar a Benicasim se le ha inutilizado también la locomotora, saliendo una de esta estación.

Hoy como ayer y mañana como hoy, chas-ta cuando ha de continuar esto, poderosa Compañía del Norte?

Llamamos la atención de la División de ferrocarriles para que procure se corrijan las muchas deficiencias que hay en esta línea una de las que más rendimientos da a la tal Compañía.

La prensa toda, el comercio en general, en una palabra todos han de hacer campaña para que este estado de cosas termine de una vez.

Con AMALARIA, producto premiado con Diploma de Honor, se curan tercianas, cuartanas, etc.

En las obras que la benéfica asociación de «La Cruz Roja» hace en el solar en que se ha de construirse el hospital y local social en la carretera «Simpática», han concluido las del pozo habiéndose encontrado agua abundante y potable a veinte y cinco metros de profundidad, que servirá para todos los usos domésticos.

Ahora dará comienzo a la edificación de la fachada, prosiguiendo las obras hasta dejarlo casi concluido.

De desear es que así sea, pues es de necesidad que tan importante asociación posea edificio propio.

Dice un colega de Castellón:

«El gobernador civil ha impuesto una multa de 500 pesetas al alcalde de Almazora por tolerar que durante las corridas de vaquillas celebradas en aquella población, bajara el público al ruedo.

Fonda "LA VALENCIANA" de Bautista Ramos

Calle Mayor, núm. 15. - AMPOSTA

Servicio esmerado y a la carta. Habitaciones con todo confort. Se recomienda este establecimiento a personas católicas y señores viajeros de comercio.

Disponible

Vinos de misa, de la casa Corbella.--Tivisa

Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieran honrar con sus pedidos la mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos, al cual efecto selecciona las mejores cosechas de los viñedos.

Para los pedidos dirigirse al Rdo. D. Juan Calderó, de Tortosa. Muestras a disposición de los señores sacerdotes que las pidan.



Vidal, Bataller y C.ª - JATIVA (Valencia)

Las más puras - Las de elaboración más esmerada - Las de mayor limpieza al arder - Las que no derraman ni gotean - Las de mayor duración

CALIDADES Y PRECIOS:

Superior	Para la Celebración	4,65 ptas. kilo
Litúrgica 1.ª		4,00
Segunda 2.ª	Exposición	3,25
Especial 3.ª	Esplendor	2,50
Cuarta 4.ª	Iluminación	2,00

Libres de portes y envases en pedidos mayores de 35 kilos. Como muestra se remiten también libras de portes y envases, paquetes de 5 kilos, a quien lo solicite.

Blanqueo de Cera y Fábrica de Velas Blandones y hachas

JUAN B. PENALBA

ALBAIDA

(VALENCIA)

Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico

: Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa :

Incienso, Lágrima Puro

GRAN FONDA

ARTIGAS

Trajes talares

Alfonso López y Compañía

Carrera San Jerónimo, 12

Madrid (antes Valladolid)

Casa preferida por sus condiciones.

Muy recomendable para los tradicionalistas

: : y católicos en general : : :

De absoluta confianza y garantía para

: : reverendos señores Sacerdotes : : :

Calle Ancha, 23, 1.ª - BARCELONA

(Frente a la Iglesia de la Merced)

Taller de Orfebrería y objetos de Iglesia

Cálices, Custodias, Coronas, etc.

JOSÉ VILAPLANA

trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa. Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvánico, y plateados de todas clases

Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaca, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Vera Cruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Caonapuro, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 15 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre; y 28 Diciembre; prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China y Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO PÓO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casa Blanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 13, de Coruña el 14 de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, eros, a y pasaje quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado dilatado y todo servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. AGENTE EN TORTOSA RAMÓN VERA GIL.

Fábrica de velas de cera, cirios y bujías estearicas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

DSPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEARICOS

JUVICE PARIS

DENTIFRICOS



POLVOS PASTA FLIXIR
Científicamente preparados. Completamente solubles. Agradables al uso.
Conservan los dientes blancos, las encías fuertes y la mucosa sana.

Disponible

Las Maravillas de España

VALENCIA
COSTA DE LEVANTE
COMPENDE TAMBÉN
ALICANTE
VARRAGONA
CASTELLÓN CARTAGENA
ALCOY

NO PERDA LA OCASIÓN
Y ADQUIERA
EN CUALQUIER
LIBRERÍA LOS
ALBUMS DE --
Las Maravillas
de España.
CASA EDITORIAL
BAILLY-BALLIÈRE
MADRID